

■ 观天下·伊朗局势

# 伊朗展开复仇 美国继续制裁

**核心提示** 伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼3日被美军“定点清除”后，伊朗8日开始动手报复。从媒体报道看，伊朗此次军事行动具有规模有限、目标明确、意图明显等特点。

美国总统特朗普8日发表电视讲话说，美方将立即对伊朗实施新的经济制裁。

## 以苏莱曼尼之名复仇

8日凌晨，伊朗伊斯兰革命卫队向驻有美军的伊拉克阿萨德空军基地发射“数十枚导弹”，行动代号为“苏莱曼尼烈士行动”。

伊拉克安巴尔省一位不愿具名的军方官员向新华社记者证实，阿萨德空军基地凌晨遭到超过20枚导弹袭击。基地内拉响空袭警报，美军出动直升机在基地附近上空盘旋。

另据伊朗官方媒体塔斯尼姆通讯社报道，伊朗已开始针对伊拉克境内的美军基地发起第二轮打击。

伊斯兰革命卫队还公开“叫阵”，要求美国尽快从中东地区撤军，并警告说，如果美国敢“还手”，任何发起对伊朗攻势的地点都将成为伊朗打击目标。

## 伊朗还有哪些选项

苏莱曼尼死后，伊朗最高领袖哈梅内伊发表声明说，伊朗方面将对这起事件进行“强硬复仇”。

伊朗通过这种“哀兵战术”向各方传递下列信号：首先，在美国针对伊朗军方高级将领公然实施刺杀行动之后，伊朗政府如果不采取还击措施，难以向国内民众和死者家属交代；其次，如果美国执意回击伊朗，扩大战火，那么伊朗将奉陪到底。

伊朗议会7日通过紧急决议，将美国军队、美国国防部列为“恐怖组织”，将美国国防部所有人员、下属机构以及策划、实施杀害苏莱曼尼的美军指挥官列为“恐怖分子”。

卡内基国际和平研究院资深研究员卡里姆·萨贾德普尔认为，除了用军事手段报复美国，伊朗未来还有可能采取另外三种方式。

一是封锁霍尔木兹海峡。这一海峡是进出海湾的唯一航道，全球五分之一原油贸易途经这里。

霍尔木兹海峡的伊朗领海安全由伊朗伊斯兰革命卫队负责，一旦发生军事对峙等事件，可能严重扰乱原油贸易，刺激国际油价上涨。但美方已明确将封锁海峡列为“红线”。

二是代理人策略。美方认为，伊朗在伊拉克、叙利亚、也门等国培植代理人，可以借助武器援助、军事



1月6日，在伊朗首都德黑兰，伊朗民众涌上街头为苏莱曼尼送行。

新华社发



这张2019年11月4日的资料照片显示，行人从伊朗首都德黑兰街头的反美宣传画前走过。

新华社发

培训等手段，由各地区、乃至全球亲伊朗势力对美方利益及美国盟友发动袭击。

三是秘密外交对话。这一选项几率不高，但伊朗与美国就阿富汗、伊拉克等问题都有对抗中开展外交对话的先例。

## 美国可能如何回应？

美国如何作出回应，影响下一步事态发展。可能性有以下几种：

第一，如果伊朗此次行动没有造成美军严重人员伤亡，则美国有可能采取忍让态度，直接与伊朗开战显然不符合美国利益。

第二，美国对伊朗采取“对等”军事打击行动，既达到报复伊朗袭击的目的，又不至于使紧张局势进一步升

级、失控。为此，美国必须精心选择针对伊朗的打击目标，并确保军事打击不会造成太大人员伤亡。

第三，美国对伊朗的军事还击行动超出“对等”程度，但避开伊朗核心目标，以达到“震慑”伊朗的目的。

第四，美国刻意攻击伊朗核心目标，企图达到一举让伊朗屈服的目的，但结果很可能适得其反。

美国总统特朗普8日发表电视讲话说，无美方人员在伊朗对伊拉克军事基地的袭击中伤亡。

分析人士认为，美伊两国当前之所以剑拔弩张，很大程度上还是因为双方之间矛盾和敌意日益积累，且缺乏有效化解。如果美伊双方能悬崖勒马，中东危局仍可缓解。

## ■ 分析 FENXI

### 伊朗为何选择“报复”这两处美军基地？

伊朗8日凌晨向伊拉克境内两处美军所用基地发射多枚导弹，以报复伊斯兰革命卫队高级将领苏莱曼尼遭美军无人机袭击。伊朗为何选择这两处基地？

受袭击的基地，一处是位于伊拉克西部安巴尔省的阿萨德空军基地，距首都巴格达大约160公里，为伊拉克武装部队和驻伊美军共用。

驻伊美军规模2007年11月到达顶峰，多至17万余人，随后开始逐步撤离，2011年11月结束撤离行动，同时把巴拉德基地归还伊拉克空军。不过，截至去年夏天，至少仍有数百名美国国防承包商雇员驻扎在巴拉德基地。

另一处基地位于伊拉克北部库尔德自治区首府埃尔比勒，美国在当地设有驻伊领事馆。2015年以来，美国加大对库尔德自治区四省境内的军事投入，包括派遣更多军机和人员，在埃尔比勒国际机场附近等地区修建新的军事设施，理由是与库尔德人协同打击“伊斯兰国”等极端组织。此举引起伊拉克政府不满，担心美军帮助壮大伊拉克库尔德人寻求独立的力量。

### 普京访叙 意在伊朗？

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京7日访问叙利亚首都大马士革，事先没有发布行程。法新社报道，尽管俄罗斯和叙利亚政府发布的声明中没有提及苏莱曼尼之死，但普京访叙的时机“显眼”。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员李勇慧说，苏莱曼尼之死引发美伊对抗升级及地区局势不确定性增加，不符合俄方和其他多方利益。

李勇慧说：“如果没有伊朗和土耳其支持，俄罗斯处理叙利亚问题不可能得心应手。就叙利亚问题，俄罗斯与伊朗近年越走越近。”

李勇慧说，俄方不希望美伊对抗进一步升级，普京访问叙利亚的目的包括希望通过叙利亚与伊朗对接，摸清伊方在苏莱曼尼死后对叙利亚局势的考虑以及对美伊对抗的下一步打算。本栏稿件综合新华社电

## 《三个和尚》在智利受到欢迎

据新华社圣地亚哥1月7日电（记者尹南 张笑然）中国儿童艺术剧院创作的肢体剧《三个和尚》近日在智利圣地亚哥国际艺术节活动期间上演，受到当地观众的热烈欢迎。

《三个和尚》于2014年8月首演，5年来足迹已经遍及五大洲19个国家的30个城市，是中国儿童戏剧走向世界的一张名片。此次赴智利演出是该剧自首次登陆南美洲，将在智利3个城市巡演。

## 吉隆坡：舞狮迎春节



1月7日，在马来西亚吉隆坡，人们观看迎新春节舞狮表演。

新华社发

## 莫斯科一大棚种植区发生火灾

据新华社莫斯科1月7日电 据塔斯社报道，俄罗斯莫斯科州拉维斯科耶一处温室大棚种植区7日发生火灾，造成8人死亡。

塔斯社援引紧急情况部门的话报道说，7日5时左右，拉维斯科耶

区涅斯捷罗沃村一处大棚种植区发生火灾，棚区内搭建的工人板房起火坍塌，过火面积达240平方米。

据初步调查，死者均为越南公民，这些人未在相关部门进行登记。

## “龙”飞船返回地球

据新华社华盛顿1月7日电（记者周舟）美国太空探索技术公司的“龙”货运飞船7日离开国际空间站返回地球，带回约1.6吨科学实验样品和设备。

“龙”飞船带回了多项实验结果。其中一项小型水生动物实验收

集了轮虫的新陈代谢和基因组数据，观察这种以抗辐射著称的淡水生物在微重力环境下是否也能抗辐射。

去年12月5日，一枚“猎鹰9”火箭将这艘可重复使用的“龙”飞船送入太空，为国际空间站送去补给及科研设备。

## 阿富汗一军机坠毁致2人死亡

据新华社喀布尔1月8日电（记者邹德路 陈鑫）阿富汗国防部8日发表声明说，一架军用直升机当天在西部法拉省坠毁，导致2

人死亡。声明说：“一架米-35型直升机8日上午因技术故障在法拉省波查曼地区坠毁，机上两名飞行员身亡。”

## 桑切斯将出任西班牙首相

据新华社马德里1月7日电（谢宇智）西班牙看守政府首相佩德罗·桑切斯7日在西班牙众议院第二轮投票中，以微弱优势赢得组

阁授权。桑切斯将出任首相，结束自2019年4月议会选举以来一直持续的组阁僵局。桑切斯预计将于8日宣誓就职。

## 澳大利亚林火肆虐数月



1月7日，在澳大利亚袋鼠岛，救援人员救出一只考拉。截至目前，这场大火过火面积约600万公顷，相当于两个比利时的面积。死于大火的哺乳动物、鸟类和爬行动物估计达5亿只。

新华社发

## 波多黎各发生6.4级地震



1月7日，在波多黎各南部城镇瓜亚尼亚，一所教堂在地震中被损毁。波多黎各附近海域7日发生6.4级地震，造成至少1人死亡。

新华社发

## 加拿大首都发生枪击事件

据新华社渥太华1月8日电（记者李保东）加拿大首都渥太华市中心8日发生枪击事件，造成1人死亡、多人受伤，其中3人伤势严重。

据渥太华警方发布的消息，枪击事件发生在当地时间8日上午7时30分左右，事发地点距加拿大议会不足1公里。警方正在搜捕犯罪嫌疑人。

## 遗失声明

▲车牌号码辽H0088C 道路运输证号10313370 丢失作废。

▲沈阳维思品牌咨询有限公司法人章（张彦林）丢失，号码：210105000055303，声明作废。

## 伊朗境内坠毁客机无人生还

### 约半数均为伊朗人

乌克兰政府和伊朗国家电视台8日说，当天早晨在伊朗首都德黑兰霍梅尼国际机场附近坠毁的一架乌克兰国际航空公司客机载有167名乘客和9名机组人员，无一生还。

乌克兰外交部长瓦季姆·克里斯托科晚些时候在社交媒体“推特”发布消息，确认遇难人员国籍：全部176人中，9名机组人员和2名乘客为乌克兰籍，82名乘客是伊朗公民，63人是加拿大公民，另有10名瑞典人、4名阿富汗人、3名德国人、3名英国人。

乌航召开新闻发布会，说明坠毁客机1月6日做过例行维护，起飞前没有发现异常情况；乌航准备无限期暂停飞往德黑兰的航班。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基借社交媒体发布消息：“根据初

步数据，乘客和机组人员全部遇难。我方大使馆正在确认这场悲剧的相关情况和遇难人员名单。我向全体乘客和机组人员的亲友致以诚挚慰问。”

接获坠机消息时，泽连斯基正在海湾国家阿曼度假。他随后提前结束行程，赶回首都基辅。根据乌航网站显示的信息，当天坠毁的波音737-800型客机航班号PS752，原定从德黑兰飞往基辅，预定当地时间8时抵达。

泽连斯基责成乌克兰国家安全和国防委员会成立坠机事件相关行动总部，包含总理、外交部长和国防部长等高官。他同时提醒公众，不应急于“猜测”坠机原因。

伊朗紧急情况部门主管皮尔侯赛因·库利万德告诉俄罗斯卫星通

讯社，坠机纯属“技术”原因，“不可能是任何其他原因”。他说，遇难者遗骸已收集，准备送往法医部门作身份辨认。

美国波音公司声明，已注意到坠机报道，有待获取更多信息。多数情况下，作为制造商，波音公司会参与海外客户购买的波音客机事故调查，但美国对伊朗施加贸易禁令，可能阻碍波音公司与伊朗合作调查。

波音737-800型客机属于737 NG系列，是因为两起重大空难遭全球停飞至今的737 MAX系列的上代产品。不过，美国联邦航空局去年9月确认，少数737 NG系列客机机身出现裂缝，美国、巴西、韩国的一些航空公司已停飞部分同型客机。据新华社专特稿